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У статті схарактеризовано сутність ідеї впровадження STEM-навчання в початкову і основну шкільні ланки. 
Проаналізовано поширені погляди дослідників щодо актуальності STEM-освіти у створенні сприятливих умов для 
ознайомлення учнів початкової школи з технологічними, інженерними і математичними поняттями, що є в основі 
численних процесів, притаманних сучасному суспільству. На основі узагальнення авторських пропозицій оцінено 
професійну значущість STEM-підготовки майбутніх учителів для активного впровадження інтерактивних методів 
навчання, стимулювання пізнавальної активності учнів. Аргументовано, що проєктування змістової основи STEM-
підготовки майбутніх учителів має відбуватися з дотриманням низки методологічних принципів: цілісності, 
системності, детермінізму, об’єктивності, розвитку, комплексності. Акцентовано увагу на зорієнтованості системи 
підготовки майбутніх учителів на опанування поняттєвої і діяльнісної основи STEM-навчання разом зі STEM-
методикою, що уможливлює глибоке розуміння ідейно-поняттєвої основи та методичних підходів до викладання змісту 
STEM учням початкової школи з урахуванням їхніх вікових особливостей. Виявлено чинники, що мають враховуватися в 
процесі визначення змісту програм STEM-підготовки майбутніх учителів з урахуванням специфіки їх подальшої фахової 
діяльності в умовах реалізації концепції Нової української школи. Зазначено, що запровадження STEM-підготовки 
майбутніх учителів початкової школи має передбачати потенційну оцінку змісту освітніх компонентів, планованих на 
опанування STEM-знань, які забезпечуватимуть розвиток аналітичного мислення, логіки міркувань та технічних 
навичок. 
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Постановка проблеми. В останнє десятиліття в контексті реформування загальноосвітньої школи 
активізувалася ідея впровадження STEM-навчання в початкову і основну її ланку. Передумову цієї тенденції 
можна вбачати в суттєвому падінні уваги до природничої підготовки в основній школі та зниженні вимог до 
рівня мовної, математичної і природничої підготовки учнів початкових класів. Приміром, за даними 
Українського центру оцінювання якості освіти, результати НУШ виявилися в черговий раз невтішними: за 
даними моніторингу 2024 року [5, с. 75, 123, 186] випускники початкової школи не досягли базового рівня 
сформованості: 

– математичної компетентності – 14,6%; 
– читацької компетентності – 17,7%; 
– природничо-наукової компетентності – 16,1%. 
Малоймовірно очікувати, що навчання цих учнів в основній ланці школи призведе до покращення 

ситуації. А якщо врахувати той факт, що в основній школі фізика, хімія, біологія вже давно не є затребуваними 
серед учнів (і батьків), то можна зрозуміти бажання «освітянських реформаторів» об’єднати ці шкільні 
предмети, створивши інтегрований курс на кшталт «Я досліджую світ», що вивчається в початковій школі.  

Однак, попри численні заклики освітянських реформаторів і адміністраторів до інтеграції змісту 
шкільних предметів фізики, хімії, біології в один предмет, поки що не знайшлося охочих запропонувати 
власний пілотний варіант. Їхня увага зосередилася на ідеї впровадження STEM-навчання [9], яке б 
об’єднувало природничі науки (Science), технології (Technology), інженерію (Engineering) та математику 
(Mathematics) в один навчальний предмет. Для громадської привабливості й більшої переконливості 
прибічники STEM-навчання його основну мету вбачають у «розвитку критичного мислення, інженерного 
підходу та вміння застосовувати знання в реальному житті» [26].  

Виклад основного матеріалу дослідження. О. Топузов, Л. Калініна і В. Рогоза небезпідставно 
вважають, що «впровадження та розвиток STEM-освіти в Україні позитивно впливатиме на покращення 
результатів природничо-наукової грамотності та, як наслідок, на забезпечення рівного доступу до якісної 
освіти в майбутньому. Це важливо для розвитку освітніх стратегій, спрямованих на підвищення якості 
наукової та математичної освіти серед молоді [23, с. 242]. 

Ідея впровадження STEM-навчання не обмежилася основною школою, а стала розглядатися окремими 
прихильниками як варіант осучаснення змісту навчання в початковій школі. Зокрема, О. Кисла з 
Н. Стрілецькою та В. Коваль переконують, що «STEM-освіта в початковій школі має стратегічне завдання – 
створити сприятливі умови для раннього розвитку інтересу учнів до природничих і технічних дисциплін. Це 
питання набуває особливої значущості в контексті Нової української школи (НУШ), оскільки ключові 
компетентності НУШ тісно перетинаються з цілями STEM …: розвиток логічного та математичного 
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мислення; формування наукового розуміння природи та технологій; оволодіння інформаційно-
комунікаційними технологіями; стимулювання розвитку креативності та творчих здібностей» [8, с. 61]. 
«Основні ключові компетентності концепції «Нової української школи», зокрема компетентності в 
природничих науках і технологіях, інформаційно-цифрова грамотність, уміння навчатися впродовж життя, 
соціальні й громадянські компетентності, підприємливість, загальнокультурна, екологічна грамотність і 
здорове життя, гармонійно входять в систему STEM-освіти, створюючи основу для успішної самореалізації 
особистості як фахівця та громадянина» [15, c. 228]. 

Наявність у навчальних планах початкової школи предмету «Я досліджую світ» не передбачає 
ознайомлення учнів з технологічними, інженерними і математичними поняттями, які лежать в основі 
багатьох повсякденних процесів, притаманних сучасному суспільству. Але цей предмет «передбачає повну 
або часткову інтеграцію освітніх галузей [для] … формування цілісного бачення світу та позитивної 
мотивації у молодших школярів», що створює передумови для трансдисциплінарної основи підготовки 
майбутніх учителів початкової школи до «інтегрованого та проєктного навчання, яке сприяє формуванню 
наукового світорозуміння, ціннісних орієнтирів і ключових компетентностей» [8, с. 61]. Тому ідея 
впровадження STEM-навчання в початкову школу лишається на порядку денному, чекаючи на появу 
організаційно-методичних пропозицій її втілення не лише в навчання молодших школярів, а й у практику 
підготовки вчителів початкових класів.  

Остання із зазначених позицій є вирішальною, оскільки вчитель початкової школи має бути 
методично підготовленим до викладання предмету, передбаченого навчальним планом. Сподіватися на те, що 
він може самостійно впоратися з методологічними (методичними) підходами до викладання якогось нового 
чи оновленого предмету (приміром такого, як STEM), немає підстав. Історія вітчизняної освіти засвідчує, що 
всі реформи, започатковані без належної і копіткої попередньої підготовки вчителів у системі педагогічної 
освіти, зазнавали невдач. І ніякі оптимістичні переконання освітянських чиновників щодо вчительства як 
самодостатнього авангарду суспільства, здатного самотужки впроваджувати освітні реформи, не 
спрацьовували і не спрацьовують зараз.  

Тому питання потенційної підготовки майбутніх учителів до можливої реалізації STEM-навчання є 
виключно важливим. Перш за все йдеться про його змістову складову, а також формування в здобувачів 
освіти уявлень про методологічні підходи, які можуть стати в нагоді у викладанні предмету.  

Поняття «методологічний підхід» у педагогічній діяльності зазвичай витлумачується як позиція чи 
точка зору, з якої може розглядатися педагогічний об’єкт (явище) у процесі його вивчення відповідно до 
загальної концепції професійної підготовки. У науковій літературі поняття методологічний підхід може 
інтерпретуватися «як деякі вихідні принципи, позиції, основні положення чи переконання … і як напрями 
вивчення предмета дослідження» [19, с. 125] з урахуванням контексту. 

Але незалежно від того, який методологічний (методичний) підхід обрано, проєктування змістової 
(предметної) основи підготовки майбутніх учителів має відбуватися із дотриманням низки методологічних 
принципів: цілісності, системності, детермінізму, об’єктивності, розвитку, комплексності. 

Принцип цілісності передбачає таку організацію підготовки, яка забезпечує формування навчально-
виховних складових предметної діяльності з урахуванням особливостей інтерпретації поняттєво-діяльнісних 
зв’язків відповідно до цілевизначальних вимог професійного стандарту. З методологічних позицій важливою 
є «принципова незводимість властивостей системи [навчання] до суми властивостей складових <…> і 
неможливість виведення з останніх властивостей цілого …» [25, с. 21]. 

Т. Завгородня з І. Стражніковою, коментуючи підоснову принципу цілісності, наголошують на 
системній організації предметної діяльності, що передбачає «встановлення зв’язків досліджуваного феномену 
із сутнісними силами особистості, … [урахування] … різноманітних зовнішніх … [зв’язків], що позначаються 
на формуванні … [уявлень] в ході педагогічного процесу …; розкритті механізму досліджуваного явища 
(рушійні сили, їх виникнення, розвиток, взаємодія, складові елементи та взаємозв’язок, етапи розвитку, умови 
і фактори, від яких цей розвиток залежить); [адекватному] … визначенні місця досліджуваного педагогічного 
явища в … освітньому процесі (його специфіки, загальних та часткових функцій насамперед)» [4, с. 28].  

Зважаючи на те, що зміст STEM-навчання має засновуватися на кооперативній (і комплексній) 
взаємодії різних предметних основ, далеких від ідейної однорідності, принцип цілісності породжує проблему 
визначення логічного підґрунтя поняттєвих зв’язків, а також методичних підходів до організації навчальної 
діяльності, які б забезпечували відповідність вимогам Державного стандарту початкової освіти [2] та 
професійного стандарту за професією «Вчитель закладу загальної середньої освіти» [17].  

Принцип системності в широкому контексті передбачає врахування наявних в освітньому просторі 
загальних взаємозв’язків педагогічних феноменів. Як слушно зауважує О. Хохліна, «принцип системності 
ґрунтується на потребі врахування всіх наявних сторін і зв’язків досліджуваного об’єкта [феномена]. 
Наприклад, розуміння психічного загалом як … [віддзеркалення] навколишньої дійсності вже власне 
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передбачає відображення цього принципу; ще більшою мірою цей принцип використовується для пояснення 
сутності та походження окремих складових психіки, чинників їх формування (наприклад, складових 
особистості)» [24, с. 7]. 

Принцип детермінізму передбачає врахування впливу «зовнішньої реальності на психіку [суб’єктів 
педагогічного процесу] … з її властивостями вибірковості, об’єктивованості, суб’єктивності …, [які] 
нерозривно пов’язані з різнорівневою активністю людини, починаючи від психофізіологічної і закінчуючи 
цілеспрямованою діяльністю, [що] … займає провідне місце, визначаючи розгортання всіх інших видів 
активності. … Таке тлумачення принципу детермінізму стало підґрунтям для розробки іншого 
методологічного принципу психології – єдності свідомості та діяльності і надовго визначило предметне поле і 
пріоритети вітчизняних … [педагогічних] досліджень» [20, с. 268]. 

Принцип об’єктивності передбачає валідність методів та обґрунтованість результатів навчання, що 
забезпечується достатнім педагогічним досвідом, адекватними методичними засобами та стабільністю 
отримуваних результатів.  

На важливості цього принципу акцентують увагу Т. Завгородня з І. Стражніковою, наголошуючи на 
тому, що «принцип об’єктивності займає особливе місце у зв’язку із занадто великою кількістю суб’єктивних 
факторів у сфері навчально-виховного процесу …» [4, с. 29]. 

Принцип розвитку має враховувати розвивальні потенційні можливості суб’єктів освітньої діяльності 
(відповідної вікової категорії чи напряму підготовки / спеціальності), що беруть участь у педагогічному процесі. 
Відповідно до загально-філософських позицій можна погодитися з О. Хохліною, яка нагадує що «згідно з цим 
принципом, у навколишньому середовищі все змінюється: старе безперервно змінюється новим. Розвиток – це 
рух у певному напрямі, переважно як рух поступальний, прогресивний, із притаманними йому повторюваністю, 
послідовністю, запереченням старого та виникненням нового» [24, с. 9]. 

Принцип комплексності передбачає використання апробованих методів навчальної діяльності з 
позицій міждисциплінарності (трансдисциплінарності) і системності з урахуванням соціокультурних 
імперативів організації й управління педагогічним процесом [10] для «забезпечення цілісного розгляду 
складного об’єкта через врахування всіх [його] основних аспектів, компонентів, зв’язків. Стосовно 
педагогічної системи це означає необхідність розгляду засобів управління (соціального, педагогічного) в 
широкому і вузькому розумінні» [16, с. 80] для забезпечення якості освітньої діяльності [11]. 

Як відомо, «у сучасних науково-педагогічних дослідженнях дуже рідкісним є метод дослідження, 
який би застосовувався в «чистому вигляді», оскільки внаслідок застосування одного-двох методів 
дослідження [вірогідність похибки суттєво зростає] … Доцільність використання принципу [комплексності] 
… до вирішення наукових педагогічних проблем зумовлено складністю самого педагогічного процесу, його 
[діалектичним характером] ...  

Принцип [комплексності] … вимагає багатоцільової установки під час вивчення педагогічних явищ 
…, охоплення якомога більшої кількості зв’язків досліджуваного … [феномена] з іншими … 
[найсуттєвішими]; урахування всіх зовнішніх впливів … [і] усунення випадкових впливів, що спотворюють 
картину педагогічного процесу; багаторазової … [оцінки досяжності мети] … за допомогою різних методів 
…; філософського, логічного і психолого-педагогічного аналізу одержаних … результатів» [4, с. 28–29]. 

Поняттєва різнорідність змістових складових STEM-навчання обумовлює ідейно-методичні 
складнощі опанування здобувачами належним рівнем мультипредметних знань, умінь / навичок, комунікації 
та відповідальності, як це передбачається Національною рамкою кваліфікацій [12]. Тому принцип 
комплексності набуває провідного значення в організаційно-методичному забезпеченні навчально-виховної 
діяльності. Перш за все йдеться про таке проєктування змісту STEM-складових, які б забезпечували 
комплексне й цілісне опанування майбутніми учителями початкової школи ідейно-поняттєвої та методичної 
основи STEM-навчання.  

Якщо система підготовки майбутніх учителів орієнтуватиметься на опанування основ STEM-
навчання, то освітньо-професійні програми мають забезпечувати засвоєння STEM-методики, яка 
передбачатиме глибоке розуміння ідейно-поняттєвої основи та методичних підходів до викладання змісту 
STEM учням початкової школи з урахуванням їхніх вікових особливостей. Урахування вікових особливостей 
учнів є актуальним, оскільки доволі розпіареною є точка зору, що STEM-навчання забезпечує розвиток 
критичного мислення.  

Прибічники такої точки зору мали б знати про існування вікових і змістових обмежень щодо розвитку 
критичного мислення, оскільки його розвиток:  

1) передбачає опанування учнями логічних умінь (аналізу, узагальнення, синтезу, конкретизації, 
абстрагування, порівняння) та найбільш розповсюджених схем міркувань за межами вікових можливостей 
дітей молодшого шкільного віку; 
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2) можливий лише тоді, коли сформована відповідна мисленнєва основа, що для учнів початкової 
школи неможливо через вікові особливості; 

3) не передбачений Державним стандартом початкової освіти [2, ст. 4, 13], Стандартом вищої освіти 
за спеціальністю 013 Початкова освіта для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти [22] і Професійним 
стандартом вчителя початкових класів [18]. 

Окремо слід звернути увагу на те, що в Державному стандарті початкової освіти йдеться не про 
розвиток критичного мислення, а про «такі вміння, як читання з розумінням, уміння висловлювати власну 
думку усно і письмово, критичне та системне мислення, творчість, ініціативність, здатність логічно 
обґрунтовувати позицію, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, приймати рішення, 
розв’язувати проблеми, співпрацювати з іншими особами» [2, ст. 7.9]. Якщо вміння «критичного та 
системного мислення» будуть початково сформовані, то вони можуть стати основою для розвитку. Але учні 
6–9-річного віку не мають сензитивно обумовлених можливостей для опанування умінь «критичного та 
системного мислення» і тому немає підстав вважати, що STEM-навчання забезпечуватиме розвиток у них 
критичного мислення. 

Таким чином, якщо говорити про впровадження STEM-навчання в початкову школу, то передусім 
варто концептуально визначитися зі змістом програм підготовки майбутніх учителів, зокрема: 

1) компетентнісними орієнтирами STEM-підготовки;   
2) змістовими складовими, які забезпечуватимуть поняттєво-діяльнісну основу STEM-підготовки 

(знання, уміння, навички, способи мислення);  
3) методичною основою STEM-навчання в початковій школі відповідно до вікових особливостей учнів; 
4) засобами діагностування результатів STEM-навчання; 
5) освітньо-професійною кваліфікацією викладачів, які можуть залучатися до викладання змістових 

складових STEM-навчання (зокрема, технологічного та інженерного спрямування). 
З огляду на це вслід за О. Кислою, Н. Стрілецькою та В. Коваль варто погодитися, що «для успішного 

впровадження STEAM-освіти в початковій школі необхідна комплексна підготовка майбутніх учителів, що 
вимагає опанування основами всіх її складових (математика, фізика, хімія, біологія, інформатика, технології, 
мистецтво)» [8, с. 61].  

В. Кириленко й А. Крижановський зі співавторами зазначають, що «імплементація STEM-освіти у 
підготовку майбутніх учителів не лише … [сприятиме] їхньому професійному зростанню, але й … 
[відкриватиме] нові горизонти для навчального процесу загалом, [оскільки] STEM-підхід акцентує увагу на 
практичному застосуванні знань, … розвитку аналітичного, проблемного та творчого мислення у майбутніх 
учителів. Це відкриває можливості для активного впровадження інтерактивних методик навчання, які 
сприятимуть залученню студентів до процесу навчання, стимулюючи їхню пізнавальну активність та 
мотивацію до оволодіння новітніми інформаційно-комунікаційними технологіями. Зокрема, імплементація 
STEM-підходу дозволить майбутнім учителям перейти від традиційних методик викладання до проєктних та 
дослідницьких форм у роботі. Це не лише сприяє збагаченню навчального процесу, а й дозволяє студентам 
набувати необхідні навички для роботи з сучасними технологіями та інноваціями» [7, с. 31]. 

Далі автори пояснюють, – і з цим варто погодитися, – що «традиційні методи навчання, які 
використовуються в процесі підготовки майбутніх учителів, не завжди відповідають вимогам сучасності. 
[Сучасний] … світ характеризується динамічним розвитком комп’ютерних технологій у всіх сферах життя. У 
зв’язку з цим для успішної підготовки студентів педагогічного напряму до майбутньої професійної 
діяльності, необхідно … [налаштовувати їх на] використання інноваційних підходів [до] викладання. … 
Отже, постає питання ефективної підготовки педагогічних кадрів» [7, с. 31] до STEM-навчання в контексті 
трансдисциплінарної парадигми, на що звертає увагу І. Акірі [1]. 

«Сучасній школі потрібен мобільний, творчий вчитель, який мислить інноваційно і здатний до 
відповідальної роботи з обдарованими і здібними дітьми. Цьому відповідає специфіка діяльності вчителя 
початкових класів. Легко інтегруючи навчальні предмети він має можливість проводити з учнями 
дослідницько-проєктну роботу, здійснюючи творчий підхід до навчального процесу, вчить дітей проводити 
самостійні спостереження і робити на їх основі висновки», – авторську стилістику збережено (Є. Л.) 
[14, с. 237]. 

Для організації STEM-підготовки майбутніх учителів початкової школи визначальною має бути 
«специфіка їх подальшої фахової діяльності в умовах реалізації положень концепції Нової української 
школи», – на що слушно звертає увагу А. Дрокіна, наголошуючи на тому, що STEM-підготовка 
«зумовлюється складністю її інтегрованого характеру, [оскільки вимагає] … урахування психологічних 
особливостей сучасних учнів, … комплексного опанування методик викладання уроків, що вивчаються в 
початковій школі, [та] потребує спроможності виконувати нові професійні ролі (фасилітатор, модератор, 
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коуч, ментор тощо), здатності організації освітнього процесу з упровадженням сучасних засобів ІКТ тощо» 
[3, с. 94–95]. 

Запроваджуючи STEM-підготовку майбутніх учителів початкової школи, важливим етапом є 
потенційна оцінка змісту освітніх компонентів, планованих на опанування STEM-знань, які сприяють 
розвитку аналітичного мислення, логіки та технічних навичок. Таке спрямування забезпечуватиме 
формування компетентностей контекстуально співвідносних з технологічними, інженерними та 
математичними знаннями й уміннями, що надасть можливість вчителю зацікавлювати учнів науково-
технічними інноваціями, розвивати розуміння суспільної значущості «природоохоронних» та «інженерних» 
задач. На цьому шляху «важливим моментом є те, що заклад освіти повинен мати ресурси для проведення 
експериментів, використання робототехніки або цифрових інструментів. Адже під час виконання робіт 
певного виду відбувається практичне застосування знань [21, с. 45], що актуально для фахової підготовки 
майбутнього вчителя початкових класів. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Позиціонуючи вчителя початкової школи як 
центральну фігуру впровадження STEM у навчання молодших школярів, ми маємо усвідомлювати 
необхідність удосконалення освітньо-професійних програм, орієнтуючи їх на розвиток дидактичного, 
логічного, проєктного і технологічного інструментарію та мотивації до навчальної діяльності. Учитель має 
досягти усвідомлення, що в сучасному інформаційно розвиненому світі виключно важливим є орієнтованість 
навчання на світоглядний розвиток учнів, формування у них розуміння як суб’єктивної, так і соціальної 
користі STEM-знань.  
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Introduction. This paper characterizes the essence of implementing STEM education within the primary 
school setting. 

Purpose. The study analyzes prevailing scholarly views on the relevance of STEM education in creating 
favorable conditions for familiarizing primary school students with the technological, engineering and mathematical 
concepts underpinning modern society. 

Based on a synthesis of existing proposals, the paper assesses the professional significance of STEM training 
for future teachers regarding the active implementation of interactive teaching methods and the stimulation of 
students’ cognitive activity. 

Methods. It is established that the content design of STEM training for future teachers should adhere to 
several methodological principles: integrity, systematicity, determinism, objectivity, development, and 
comprehensiveness. 

Particular emphasis is placed on orienting the teacher training system toward mastering both the conceptual 
and practical foundations of STEM education, alongside STEM methodology. This approach makes it possible to 
have a deep understanding of the theoretical and conceptual basis, as well as the methodological approaches 
required to teach STEM content to primary school students in an age-appropriate manner. 

Results. The study identifies factors that must be considered when defining the content of STEM training 
programs, taking into account the specifics of future professional activities within the context of implementing the 
«New Ukrainian School» concept. 

Originality. It is noted that introducing STEM training for future primary school teachers should involve 
evaluating the content of curriculum modules designed for mastering STEM knowledge, aimed at ensuring the 
development of analytical thinking, logical reasoning, and technical skills. 

Keywords: primary school; teacher training; STEM education; STEM methodology; STEM learning. 
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